

QID 1000

$$A = \begin{bmatrix} -3 & 2 & 2 \\ -7 & 5 & 3 \\ -5 & 2 & 4 \end{bmatrix}$$

この3次正方行列 $A \in M_3(\mathbb{R})$ に対して固有多項式 $\Phi_A(\lambda)$ を求めて1個の固有値に対して固有ベクトルをすべて求めましょう..

$$\begin{aligned} \Phi_A(\lambda) &= \begin{vmatrix} \lambda+3 & -2 & -2 \\ 7 & \lambda-5 & -3 \\ 5 & -2 & \lambda-4 \end{vmatrix} \stackrel{1r+ = 2r \times (-1)}{=} \begin{vmatrix} \lambda-2 & 0 & 2-\lambda \\ 7 & \lambda-5 & -3 \\ 5 & -2 & \lambda-4 \end{vmatrix} = (\lambda-2) \begin{vmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 7 & \lambda-5 & -3 \\ 5 & -2 & \lambda-4 \end{vmatrix} \\ &= (\lambda-2) \begin{vmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & \lambda-5 & 4 \\ 0 & -2 & \lambda+1 \end{vmatrix} = (\lambda-2) \begin{vmatrix} \lambda-5 & 4 \\ -2 & \lambda+1 \end{vmatrix} \\ &= (\lambda-2) (\lambda^2 - 4\lambda + 3) = (\lambda-1) (\lambda-2) (\lambda-3) \end{aligned}$$

∴ A の固有値は $\lambda = 1, 2, 3$. (∴ 固有値はすべて異なる)

$\lambda = 1$ のとき $A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & -4 & 4 \\ 0 & -2 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & -1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0}$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} x - z = 0 \\ y - z = 0 \end{cases}$$

∴ 固有ベクトルは $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} z \\ z \\ z \end{pmatrix} = z \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} (z \neq 0)$

$\lambda = 2$ のとき

$$A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = 2 \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 7 & -3 & -3 \\ 5 & -2 & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0} \quad (\#)$$

$$\begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 7 & -3 & -3 \\ 5 & -2 & -2 \end{pmatrix} \rightarrow \dots \rightarrow \begin{pmatrix} 7 & -3 & -3 \\ 5 & -2 & -2 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 5 & -2 & -2 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$\rightarrow \dots \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$ は行標準形、2. 3. の2.

$$(\#) \Leftrightarrow \begin{cases} x = 0 \\ y + z = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ -z \\ z \end{pmatrix} = z \begin{pmatrix} 0 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix} (z \neq 0)$$

∴ 固有ベクトル

$\lambda = 3$ あり

$$A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = 3 \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \iff \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & -2 & 4 \\ 0 & -2 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0} \iff \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & -2 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0}$$

$$\iff \begin{cases} x - z = 0 \\ y - 2z = 0 \end{cases}$$

∴ $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} z \\ 2z \\ z \end{pmatrix} = z \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix} (z \neq 0)$ ∴ 固有空間は 1 次元.

補足 $\vec{p}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \vec{p}_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}, \vec{p}_3 = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}$ とすると、一般に固有空間 $V(\lambda)$ の基底 $\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3$ は

LI であり、従って $P = (\vec{p}_1 \vec{p}_2 \vec{p}_3)$ は正則行列であることが分かる。

∴

$$AP = (A\vec{p}_1 \ A\vec{p}_2 \ A\vec{p}_3) = (\vec{p}_1 \ 2\vec{p}_2 \ 3\vec{p}_3) = (\vec{p}_1 \ \vec{p}_2 \ \vec{p}_3) \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \end{pmatrix} = P \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \end{pmatrix}$$

∴ $P^{-1}AP = \begin{pmatrix} 1 & & \\ & 2 & \\ & & 3 \end{pmatrix}$ と対角化できる。

補足 $\forall \vec{u} \in \mathbb{R}^3$ は $\vec{u} = \vec{u}_1 + \vec{u}_2 + \vec{u}_3, \vec{u}_1 \in V(1), \vec{u}_2 \in V(2), \vec{u}_3 \in V(3)$ と一意に分解できる。(A は 3 次元対角化分解)

$$\vec{u} = c_1 \vec{p}_1 + c_2 \vec{p}_2 + c_3 \vec{p}_3 = (\vec{p}_1 \ \vec{p}_2 \ \vec{p}_3) \begin{pmatrix} c_1 \\ c_2 \\ c_3 \end{pmatrix} \text{ 故に } \vec{c} = P^{-1}\vec{u} \text{ とおけば}$$

$$\vec{u}_1 = c_1 \vec{p}_1 \in V(1), \vec{u}_2 = c_2 \vec{p}_2 \in V(2), \vec{u}_3 = c_3 \vec{p}_3 \in V(3) \text{ とおけば}$$

$$\vec{u} = \vec{u}_1 + \vec{u}_2 + \vec{u}_3$$

∴ 基底 \vec{e}_i は、一意に定まる。以下同様に示す。

補足 $A \in M_3(\mathbb{R}), \alpha, \beta, \gamma \in \mathbb{R}, \alpha \neq \beta, \beta \neq \gamma, \gamma \neq \alpha$ と $\vec{u}_1 \in V(\alpha), \vec{u}_2 \in V(\beta), \vec{u}_3 \in V(\gamma)$ と $\vec{u}_1 + \vec{u}_2 + \vec{u}_3 = \vec{0}$ ならば $\vec{u}_1 = \vec{u}_2 = \vec{u}_3 = \vec{0}$

(1) (証明) $\vec{v}_1 + \vec{v}_2 + \vec{v}_3 = \vec{0}$ (1)

α 固有値は $A - \alpha I_3$ の行列 3 × 3

$(\alpha - \alpha) \vec{v}_1 + (\beta - \alpha) \vec{v}_2 = \vec{0}$ (2)

と仮定すると、(2) = $(A - \beta I_3)$ の行列 3 × 3

$(\alpha - \alpha)(\alpha - \beta) \vec{v}_1 = \vec{0}$ したがって $\vec{v}_1 = \vec{0}$ (3)

(2) = $\vec{v}_1 = \vec{0}$ として $(\beta - \alpha) \vec{v}_2 = \vec{0}$ したがって $\vec{v}_2 = \vec{0}$

(1) = $\vec{v}_1 = \vec{v}_2 = \vec{0}$ として $\vec{v}_3 = \vec{0}$ となる。

(1.1.17)

$\vec{v}_1, \vec{w}_1 \in V(\alpha), \vec{v}_2, \vec{w}_2 \in V(\beta), \vec{v}_3, \vec{w}_3 \in V(\gamma)$

より

$\vec{v}_1 + \vec{v}_2 + \vec{v}_3 = \vec{w}_1 + \vec{w}_2 + \vec{w}_3$

と仮定して

$(\vec{v}_1 - \vec{w}_1) + (\vec{v}_2 - \vec{w}_2) + (\vec{v}_3 - \vec{w}_3) = \vec{0}$

$\vec{v}_1 - \vec{w}_1 \in V(\alpha), \vec{v}_2 - \vec{w}_2 \in V(\beta), \vec{v}_3 - \vec{w}_3 \in V(\gamma)$

と仮定すると $\vec{v}_1 - \vec{w}_1 = \vec{v}_2 - \vec{w}_2 = \vec{v}_3 - \vec{w}_3 = \vec{0}$ したがって $\vec{v}_1 = \vec{w}_1, \vec{v}_2 = \vec{w}_2, \vec{v}_3 = \vec{w}_3$

と仮定すると

==> $A = \begin{pmatrix} -3 & 2 & 2 \\ -2 & 5 & 3 \\ -5 & 2 & 4 \end{pmatrix}$ の行列 (A)。

- 問題 =

$f(\lambda) = a_m \lambda^m + \dots + a_1 \lambda + a_0$ として

$f(A) := a_m A^m + \dots + a_1 A + a_0 I_3$

と定義し、 $\vec{g} \in \mathbb{R}^3$ かつ $A \vec{g} = \alpha \vec{g}$ であるならば $A^k \vec{g} = \alpha^k \vec{g}$

より $f(A) \vec{g} = \vec{0}$

$$\begin{cases} f(A) \vec{v}_1 = f(\alpha) \vec{v}_1 \\ f(A) \vec{v}_2 = f(\beta) \vec{v}_2 \\ f(A) \vec{v}_3 = f(\gamma) \vec{v}_3 \end{cases}$$

と仮定すると

$\vec{v}_1 \in \vec{v}$ 2"表した. $f(1) = 1, f(2) = f(3) = 0$ とするが 93 式

$$f_1(\lambda) = \frac{(\lambda-2)(\lambda-3)}{(1-2)(1-3)} = -\frac{1}{2}(\lambda-2)(\lambda-3)$$

Σ (7) 113 と

$$\vec{v}_1 = -\frac{1}{2}(A-2I_3)(A-3I_3)\vec{v}$$

$\vec{v}_2 \in \vec{v}$ 2"表した. $f(1) = 0, f(2) = 1, f(3) = 0$ とするが 93 式

$$f_2(\lambda) = \frac{(\lambda-1)(\lambda-3)}{(2-1)(2-3)} = -(\lambda-1)(\lambda-3)$$

Σ (7) 113 と

$$\vec{v}_2 = -(A-I_3)(A-3I_3)\vec{v}$$

$\vec{v}_3 \in \vec{v}$ 2"表した. $f(1) = f(2) = 0, f(3) = 1$ とするが 93 式

$$f_3(\lambda) = \frac{(\lambda-1)(\lambda-2)}{(3-1)(3-2)} = \frac{1}{2}(\lambda-1)(\lambda-2)$$

Σ (7) 113 と

$$\vec{v}_3 = \frac{1}{2}(A-I_3)(A-2I_3)\vec{v}$$

と 73.